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Usta~a - zródlem algorytmu
dr ·Antoni Leon DA WIDO WICZ
Rozumowanie matematyczne mozna stosowac w wielu róznych sytuacjach.
Niektórzy matematycy doszukiwali sie tresci matematycznych w dzielach
literackich, artystycznych, itp. Przedmiotem moich rozwazan bedzie szukanie tresci
matematycznych w aktach prawnych. Zeby nie byc goloslownymi, wezmy do reki
ustawe z dnia 19 IV 1969 (z p,ózniejszymi zmianami) - Kodeks Karny. Czytamy w niej
m.in.

Art. 67. § l. kara laczna nie moze byc nizsza od najwyzszej z kar wymierzonych za
poszczeg61ne przestepstwa inie moze przekraczac sumy kar wymierzonych, jak r6wniez
g6rnej granicy danego rodzaju kary.

Przyjmijmy dla uproszczenia oznaczenia ZlA ••. A zn = min{zl, ... ,Zn} oraz
Zl V ••• V zn = max{Zl, ... , Zn}. DJa wiekszej przejrzystosci rozumowania rozwazmy
tylko kare pozbawienia wolnosci. Dzieli sie ona na dwa rodzaje, tj. pozbawienie
wolnosci do lat 15 (Art. 30 i 32) oraz 25 lat pozbawienia wolnosci (Art. 30). ",'
Na poczatek rozwazmy tylko kare do 15 lat pozbawienia wolnosci. Wówczas-
na podstawie cytowanego artykulu ustawy - jezeli przez z l, ... , Zn oznaczymy
poszczególne skladowe kary lacznej, a przez X kare laczna, otrzymujemy, ze .
Zl V ••. V Zn :$ X:$ Zl + ... + Zn. To jednak nie wszystko, wiemy bowiem, ze kara
laczna nie moze przekroczyc górnej granicy dla danego rodzaju kary (w tym przypadku

·15 lat). Zatem prawidlowa postac wzoru w tej sytuacji powinna wygladac nastepujaco:
Zl V ~•• V zn·:$ X ~ (Zl + ... + Zn) A 15. Rozwazmy teraz sytuacje, gdy jedna ze
"skladowych" kary lacznej jest kara 25 lat pozbawienia wolnosci. Wówczas, oczywiscie,
tyle samo musi wyniesc ta ostatnia. Spróbujmy i to zapisac w formie algorytmu.
Istotnie, jezeli ZlV ••• V Zn = 25, to X = 25, natomiast jezeli ZlV ••• V Zn < 25,
to Zl V •.• V Zn :$ X :$ (Zl +~.. + Zn) A 15. Zatem ostateczny wzór ma postac:
Zl V ••• V Zn :$ X :$ (Zl + ... + Zn) A (Zl V .•• V zn V 15). Nieprawdaz? R6wniei inne
akty prawne mozna by ujmowac w ten sposób, ale to moze byc na ,przyklad tematem
pracy na konkurs prac uczniowskich.Ja natomiast chcialem sie zatrzymac na innym
akcie prawnym, którego analiza pod tym katem prowadzi do ciekawych wniosków
dotyczacych samej ustawy. Wezmy do reki ustawe z dnia 19 IV 1969 (z pózniejszymi
zmianami) - Kodeks Postepowania Karnego. W ustawie te} czytamy m.in.
Art. 98

§ l. Orzeczenia zapadaja wiekszoscia glos6w.

§ 2. Jezeli zdania sie tak podziela,ze zadne z nichnie uzyska wiekszosci, zdanie

najmniej korzystne dla oskarzonego przylacza sie do zdania najbardziej don zblizonego,
az do UZyskania wiekszosci. '

Artykul powyzszy mówi o zasadach ustalenia wymiaru kary, gdy czlonkowie
kompletu orzekajacego majarózne poglady. Niech Zl, ... , Z:ln-l oznaczaja wymiary
kary proponowane przez poszczególnych2n - l czlonk'Ówkompl~tu orzekajacego
(praktycznie 2n - l = 3 lub 5, a zawsze jest liczba nieparzysta,) uporza,dkowane
tak, by Zl :$ ... :$ Z2n-l. Niech R(Zl"'" Z2n-I) oznacza wymiar kary ustalony
przy tych propozycjach. Aby mial zastosowanie§ l, musi byc zp= ... = Zq, gdzie
q ~ p + n - l (co najmniej n czlonków kompletu orzekajacego musi miec to samo
zdanie). Ale wtedy (poniewaz 0:$p < q :$ 2n - l) musi byc p :$ n ~ q, a z tego
wynika, ze R(Zl"'" Z2n-l) = z". W przypadku, gdy nie zachodzi powyzsza sytuacja,
stosujemy przeksztalcenie opisane w§ 2 tak dl.ugo, az bedzie mozna zastosowac§ 1.
Opiszmy to przeksztalcenie. Oznaczmy je przeza i niech a(xl"'" Z:ln-I) =
= (Yl, ... , Y2n-1). Przeksztalcenie to jest okreslone dla tych argumentów, dla których
nie dziala § l. Niech Zl :$ Z2 :$ . .'. :$ zp_~< Zp = ... = Z2n-1. Dla kazdego argumentu
z = (Zl"'" Z2n-I) takie p istnieje (gdy Zl = ... = Zn, przyjmujemy z definicji p = l)
i pznaczamy je przez p(Z).' Oczywiscie, jezeli p(z)< n, wtedy ma zastosowanie§ l
(istotnie, wtedy 2n - l - p(z) ~ n). Natomiast gdy p(z) :$n, definiujemy Yk = Zk dla
k < p(z) i Yk = Zp-1 dla k ~ p(z). Oczywiscie,p{a(x)) < p(z)~ zatem po skonczonej
liczbie kroków dojdziemy do sytuacji, w której ma zastosowanie§ l. Ponadto przy
zastosowaniu operacjia zawszeYn = Zn. Wynika stad, iz zawszeR(z) = Zn, czyli
bez wzgledu na rozklad glosów ostateczny wyrok bedzie mediana proponowanych
wymiarów kary.
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Ro.wl".anle .a4anla M 688.
Na~wijmy pola na dolnej i g6rnej
linii brzegowej (tej dlugolfci n)
skrajnymi, a pozo~tale srodkowymi.
Na skrajne pole mozna przejlf~ koniem
tylko z pola srodkowego. Jezeli kon
obszedl wszystkie pola, to2n ruch6w
wykonano z p6l srodkowych na skrajne,
a pozostale 2n ruch6w z p6l skrajnych
na srodkowe i ruchy tych obu rodzaj6w
wykonano na przemian. Ale przy
kazdym ruchu zmienia sie takze kolor
pola, na kt6rym stoi kon, stad wniosek,
ze wszystkie pola skrajne sa tego
samego koloru. Sprzecznolfc.

16 - a 7= - i 4a - 7b = ! .
9 - b 4

Odejmujac (u)ad (o) otrzymujemy
3a + 3b = -1, co jest sprzeczne z tym,
ze a i b> O.

Poniewaz kat <I> jest prosty, wiec
tr6jkaty zakreskowane sa podobne.
Stad

Rozwi"zanie zadania M 686.
Mozemy zalozy~, ze wielomian P(x) =m

= 2: akxk jest rosnacy dla x > XO·

k=O

Niech n > Xo bedzie taka liczba
nat\1ralna, zeP(n) > l. Wówczas
In3my

m

= 2: ak(P(n) + n)k =
k=O

Ro.wl".anle lIadanla M 68•.
Mozemy zalozyc, ze pierwszy prostokat

ma boki dlugolfcl 9 I 16:

= P(n)· (S + 1), - Na koniec wypada podac pewien komentarz natury niematematycznej. Otóz tekst
" .. ustawy sugeruje, jakoby preferowal srodki lagodniejsze w stosunku do surowszych.

gdZIe S Jest pewna hczba calkOWIta. W ·'t .. d kk' . t d b l' d d ic d .T k . P()' t d . I 'k' 1SOCleJe na ta me Jesj g y y ana oglczna, proce ure prowa z o rzucaJa,ca WIeC ·n jes Zle ni len}

P(P(n) + n), P(n) > l oraz najpierw kary najlagodniejsze, efekt bylby identyczny. Mozna by wiec zastanowic
P(P(n) + n) > P(n), stad wnio8kujemy, sie, czy tlumaczac inne ustawy na jezyk algorytmu nie znajdziemy tez przejawów
ze P(P(n) + n) nie jest liczba pierw8za. pozornego humanitaryzmu ustawodawcy. '.
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